Александра Дугина —4

Понедельник 22 августа 2022 №152/П (7353 с момента возобновления издани

новости Как идет расследование убийства дочери известного политолога

Газета издательского дома «Коммерсанть» Издается с 1909 года С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости

Регионы снова разворачивают койки

для больных COVID —5

# Ни ответа, ни просвета

Генсек ООН смотрит в будущее отношений России и Украины с нескрываемым пессимизмом

Мир на территории Украины наступит нескоро, а для встречи украинского и российского президентов - слишком рано, считает генсек ООН Антониу Гутерриш. Пока возглавляемая им организация концентрируется на проблемах, решение которых представляется более реальным, таких как выполнение второй части «зерновой сделки» по Украине, предусматривающей обеспечение доступа на мировой рынок российского продовольствия и удобрений. Тем временем все выглядит так, как будто стороны готовятся к эскалации боевых действий.

Антониу Гутерриш прошлую неделю провел в разъездах. Львов, Одесса, Кишинев и, наконец, Стамбул. География понятна. На украинской территории уже полгода не утихают бои. Молдавия, куда генсек также заехал, встретившись там 19 августа с президентом республики Майей Санду, продолжает принимать украинских беженцев. Турция же сыграла важную роль в достижении Киевом и Москвой договоренности о вывозе из портов Украины зерна — сделку заключили в Стамбуле, где и разместился Совместный координационный центр (СКЦ), обеспечивающий контроль процессов.

Перед тем как посетить Украину, Антониу Гутерриш говорил, что одна из целей поездки — поиск политического решения российско-украинского конфликта. Схожим образом свои задачи описывал турецкий лидер Реджеп Тайип Эрдоган. 18 августа он вместе с господином Гутерришем приехал во Львов, где провел переговоры с украинским президентом Владимиром Зеленским. С подачи турецких СМИ тогда были растиражированы сообщения, что встреча лидеров России и Украины в обозримом будущем вполне вероятна. Никаких подтверждений тому, впрочем, не появилось. Зато стали множится опровержения.

В Стамбуле 20 августа Антониу Гутерриш принял участие в инспекции очередного грузового судна — каждый корабль досматривается в Босфоре до отправления в украинские порты и по возвращении из них с грузом зерна или подсолнечного масла. После этого генсек ООН вместе с министром обороны Турции Хулуси Акаром приехал в стамбульский Национальный университет обороны. На его территории, огороженной высоким забором, и расположился СКЦ. Сейчас это единственная площадка, где представители России и Украины контактируют друг с другом. Российскую делегацию в координационном центре возглавляет контр-адмирал Эдуард Луйк. Украинскую — Руслан Сахаутдинов, ранее руководивший портом Одессы.

Контакты эти, говорят собеседники "Ъ" в ООН, выглядят своеобразно. Напрямую І зу на катере.



Посетивший Украину генсек ООН Антониу Гутерриш не только словами, но и всем своим видом давал понять, что в ближайшем будущем мира там ждать не стоит ΦΟΤΟ YASIN AKGUL / AFP

стороны друг с другом не общаются. Коммуницируют либо через представителей ООН, либо с помощью турецких коллег. Признаки того, что это взаимодействие вынужденный шаг, в СКЦ можно обнару жить повсюду. Флаги, например, расставляются так, чтобы украинский сине-желтый и российский триколор не оказались рядом. Между ними ставят турецкий флаг. На пресс-конференции, которую в СКЦ провели Антониу Гутерриш и Хулуси Акар, контр-адмирала Луйка и Руслана Сахаутдинова рассадили так, чтобы вместить между ними как можно больше ооновских и турецких чиновников.

Впрочем, когда проводятся обязательные инспекции судов (их проверяют на предмет всевозможной контрабанды), россияне и украинны буквально нахолятся в олной лодке — они вместе отправляются к сухогру-

Антониу Гутерриш в Стамбуле в очередной раз отметил, сколь важна «зерновая сделка» для мирового экспорта продовольствия и о планах нарастить его. Пока с момента ее заключения с Украины по морю было вывезено в общей сложности 656 349 тонн кукурузы, пшеницы, семян подсолнечника, шрота и подсолнечного масла, а также соевых бобов. Грузы ушли в Турцию, Египет, Джибути, Корею, Иран, Китай, Ирландию, Италию, Румынию.

«Мы находимся в начале более длительного процесса, но вы уже показали потенциал этого важного для мира соглашения»,— заявил господин Гутерриш, обращаясь к представителям Турции, России и Украины.

Отдельно он заявил о том, что ООН сейчас работает над тем, чтобы выполнить вторую часть сделки. Она касается обеспечения доступа на мировые рынки российского продовольствия и удобрений. Для этого, по словам генсека, пока есть некоторое количество препятствий и трудностей «в отношении судоходства, страхования и финансов», которые необходимо преодолеть.

По словам Антониу Гутерриша, получение большего количества продовольствия и удобрений с Украины и из России имеет решающее значение для дальнейшего успокоения товарных рынков и снижения потребительских цен.

Отметим, российская сторона после того, как была заключена сделка и суда с проловольствием начали выхолить из украинских портов, несколько раз указывала на то, что вторая часть договоренностей все еще не реализуется.

«Пока усилия ООН к желаемому результату не привели, но работа продолжается Рассчитываем на успех», — сказал в недавнем интервью «РИА Новости» директор департамента международных организаций МИД РФ Петр Ильичев.

При этом дипломат отметил, что основная часть продовольствия, вывозимого с Украины, не пшеница, а кормовые культуры — кукуруза, соя. И вывозят их «не в нуждающиеся развивающиеся страны, а, к нашему удивлению, в богатые государства. В Великобританию, Ирландию, Италию, Республику Корея, Турцию и Китай». В ООН, в свою очередь, постоянно подчеркивают, что «зерновая сделка» носит не гуманитарный, а коммерческий характер.

мировая политика — с6

### «Северный поток» встанет на паузу

«Газпром» на три дня остановит газопровод для ремонта

«Газпром» в последний день лета полностью остановит газопровод «Северный поток» на три дня для ремонта единственной работающей турбины Siemens на компрессорной станции «Портовая». Цены на газ в Европе после этой новости подскочили до пятимесячного максимума — \$2,7 тыс. за 1 тыс. кубометров. Эксперты допускают, что в момент ремонта они превысят \$3 тыс. за 1 тыс. кубометров, а риски сохранятся до достижения договоренностей по ремонту турбин или запуску «Северного потока-2».

«Газпром» заявил о намерении остановить с 31 по 2 сентября последний работающий газоперекачивающий агрегат на компрессорной станции «Портовая» газопровода «Северный поток». Компания пояснила, что в течение трех дней совместно с поставщиком оборудования немецкой Siemens будут проводиться его техническое обслуживание и планово-предупредительные работы.

Техническое обслуживание необходимо проводить каждую тысячу часов работы агрегата. По истечении этого срока и при отсутствии неисправностей «Газпром» намерен восстановить прокачку в Германию на текущем уровне — 33 млн кубометров в сутки, что составляет около 20% его проект-

Газовые котировки, которые и так были выше \$2,5 тыс. за 1 тыс. кубометров, отве-

тили на новости об остановке «Северного потока» новым ростом. Так, на закрытии торгов в пятницу, 19 августа, ближайший фьючерс на индекс TTF на бирже ICE взлетел почти на 8%, превысив уровень \$2,7 тыс. за 1 тыс. кубометров.

Проектная мощность «Северного потока» — 167 млн кубометров в сутки. До нынешнего уровня — 33 млн кубометров – поставки в Европу упали к концу июля, после того как «Газпром» заявил об отработке межремонтного ресурса на установленных на «Портовой» турбинах Siemens, а также о невозможности их отремонтировать из-за санкций Канады. Одна из турбин, отправленная на ремонт в Канаду, застряла там из-за санкций, однако затем властям Германии удалось уговорить Оттаву сделать исключение и отправить турбину в Германию.

Сейчас в Siemens утверждают, что готовы в любое время поставить в Россию отремонтированный агрегат, как только «Газпром» согласует таможенные документы. «Газпром», однако, затягивает этот вопрос, ссылаясь на неясности санкционного законодательства и отсутствие гарантии технического обслуживания остальных турбин. Сейчас из пяти установленных на «Портовой» основных турбин работает только одна.

деловые новости — с9

#### Российская нефть разлилась по Китаю

РФ в июле осталась крупнейшим поставщиком нефти в КНР

Россия третий месяц подряд удерживает лидерство в продаже нефти в Китай, обогнав своего ключевого партнера по сделке ОПЕК+ Саудовскую Аравию. В июле поставки составили

1,7 млн баррелей в сутки, хотя и снизились по сравнению с июнем. Военные действия на Украине заставили РФ перенаправить поставки нефти из Европы на азиатские рынки. Однако в последние недели страны ЕС вновь активно наращивают закупки, готовясь к вступающему в силу в декабре эмбарго.

Россия в июле поставила в Китай около 1,68 млн баррелей нефти в сутки (б/с), в результате уже третий месяц подряд РФ остается крупнейшим экспортером сырья в эту страну, обойдя Саудовскую Аравию, следует из данных китайской таможни. Второй по величине экспортер нефти в Китай Саудовская Аравия, которая является партнером РФ по сделке ОПЕК+, продала этой стране 1,5 млн б/с. В последние годы именно Саудовская Аравия была лидером по поставкам на китайский рынок.

РФ активно перенаправляет нефть на азиатские рынки на фоне санкций и добровольных отказов европейских компаний от ее покупки. До начала военных действий на Украине на ЕС приходилось свыше 60% экспорта российской нефти, но в мае этот показатель упал примерно до 40%, тогда как половина поставок пришлась совокупно на Китай и Индию. Так, в июне экспорт российской нефти в Китай достиг рекордных 2 млн б/с, увеличившись на 55% относительно 2021 года и на 25% по сравнению с апрелем 2022 года. Таким образом, в июле поставки в Китай сократились примерно на 15%. Индия, которая стала вторым по величине импортером российской нефти, в июле закупила примерно 0,88 млн б/с, по оценке Reuters, что на 7,3% ниже уровня июня.

Сокращение поставок основным азиатским потребителям в июле вызвано перенаправлением потоков российской нефти в Европу. Так, по оценке Platts, поставки российской нефти в страны ЕС в июле превысили 2 млн б/с и продолжили рост в начале августа. Наиболее активно наращивают импорт Нидерланды и Италия. Вероятно, рост поставок вызван ожиданием введения эмбарго на российскую нефть в декабре, а также снижением цен на нефть в июлеавгусте до минимумов с февраля. В этой ситуации трейдеры и переработчики торопятся закупить Urals, доступ к которой вскоре может быть затруднен.

По мере наступления осени и завершения сезонного роста спроса на топливо динамика экспорта нефти будет оказывать все большее влияние на российскую добычу.

деловые новости — с9

## Новости

(07) Деньги

переводятся из России Физлица уводят средства в страны ближнего зарубежья

(07) **Больше тут не Bosch** Немецкая компания ищет покупателя на российские активы

(07) Crocs переобулись в России У магазинов бренда меняется оператор

(08) Участникам рынка подобрали этику НАУФОР утвердила правила и стандарты конкуренции

(09) Пулково нашло себе конкурентов Аэропорт хочет полной отмены

регулирования тарифов (09) Квоты меняют на налоги

Добытчики крабов готовы платить за сохранение доли вылова

(10) Фармрозница ушла на перерыв Число аптек сократилось впервые почти за два года

#### Чем Каспий хуже Черного?

В Дагестане обсуждается строительство курорта-аналога Сочи

> Воодушевившись устойчивым ростом турпотока в Дагестан. федеральные власти начали обсуждать строительство в регионе нового морского курорта. Предварительная площадка выбрана на побережье Каспийского моря. Участники рынка выступают за возведение комплекса на площади около 200 га с отелями на 30 тыс. номеров, что потребует до 300 млрд руб. и позволит создать аналог Сочи с горным и морским кластерами.

В России рассматривается возможность создания новой курортной зоны на побережье Каспийского моря в Дагестане. Как рассказал "Ъ" источник на туррынке, проект обсуждался на прошлой неделе на совещании по развитию внутреннего туризма у помощника президента Игоря Левитина. По словам собеседника "Ъ", о наличии подходящего участка в Каякентском районе на совещании говорил глава Дагестана Сергей Меликов.

О проекте знают еще два источника "Ъ" в отрасли. По словам одного из них, обсуждается участие корпорации «Туризм.РФ» и федеральных властей. Пока «это только наметки», добавил другой источник. В «Туризм. РФ», аппаратах вице-премьера Дмитрия Чернышенко и господина Левитина, пресс-службе главы Дагестана комментарии не предоставили.

В Ростуризме подтвердили "Ъ", что прорабатывают создание нового курорта в Дагестане с местными властями. Как отметил представитель агентства, условия — «благоприятные для пляжного отдыха»: широкая песчаная полоса, теплое море с плавным заходом в воду, длинный сезон. Существующие в РФ курорты в летней сезон перегружены, их инфраструктура устарела, поэтому прорабатываются новые локации, добавили в Ростуризме.

Интерес к туристическим поездкам в Дагестан растет с начала пандемии COVID-19. Местные власти ранее указывали, что в 2021 году в регион приехали 1,085 млн путешественников, что на 30% выше показателя предыдущего года. Этот год для Дагестана может стать рекордным. В «Интуристе» и «Дельфине» говорили о значительном увеличении потока, указывая на нехватку в регионе мест размещения. По данным Росстата на 2021 год, в Дагестане было 5,4 тыс. гостиничных номеров. Гендиректор «Дельфина» Сергей Ромашкин говорит примерно о 5 тыс. номеров в Махачкале и пригородах в 200 средствах размещения на 10 тыс. человек. По его словам, столько же мест не хватает, а нынешний фонд «частично некомфортен для гостей». Вице-президент «Опоры России» Алексей Кожевников считает целесообразной реализацию масштабного проекта на участке площадью около 200 га.

деловые новости — с10

Подписной 5<u>0060</u> инлекс